



舍业助残,“需要有人懂他们”

“橄榄叶”聋人协会即将成立

本报记者 王天宇 通讯员 左丽萍

已经在高区安家落户的汤英,本名汤建定。已过而立之年的他在2005年带着一家三口来到威海,本想在海滨小城做点生意,却因为“聋人”这个特殊群体改变了自己命运的轨迹。“那天是2008年12月24日,我还在威胜开店,有一群聋人朋友来到我的小店买东西,简单的交谈中,我感受到他们日常生活很不方便,当时就觉得我应该帮助他们。”目前,他取名的“橄榄叶”爱心协会也正在积极筹备中。

>>他是“他们”最信任的人

“这儿所有的聋人对汤英好像都很熟悉”,这是记者对汤英的第一印象。近日,在高区残联组织的爱耳日义诊活动上,早到的聋人在与汤英聊天,后来的人也都主动跟他打招呼。活动开始后,现场播放耳保健操视频,大家看一节示范后,就立刻扭头看汤英,等他手语给大家解释。

汤英并非助残工作者,而是主动过来提供志愿者服务的义工。自从起意要为聋人做点儿什么,汤英每天就开始了各种忙碌,医院、工厂、派出所等,这都是他经常要陪聋人去的地方。一开始还能兼顾,后来实在忙不过来,汤英索性把开了不到三年的小店关了张,而一家三口的生计,全靠晚上摆地摊和爱人微薄的工资支持。

>>想助残还是要先助“心”

汤英差不多每周都要去医院,谈起原因他说,一位聋人,先是看到隔壁邻居咳嗽、流鼻涕,最后那个邻居死了。他不知道这个邻居是由于有其他的病,引起并发症所以才离世的。“他们只会相信自己看到的。如果哪天他也咳嗽、流鼻涕,聋人自己就开始恐慌了,医院再给他们提供多么便捷的帮助和诊治,他们都不会去,所以我就要带他们去医院。”

谈到这些经历,汤英感叹

到,虽然现在社会已经给聋人提供了很便捷的服务,也有其他的志愿者可以提供必要的帮助,但是聋人真正接受起来还有一定的困难。语言不通不是主要问题,彼此之间难以建立信任才是最麻烦的,在聋人的世界里,心里恐慌是他们遇到的最严重的问题。所以助残最重要的还是要先助“心”。

在汤英的手机里,存着400多位聋人的电话,除了去医院看病,生活、工作中遇到的

其他问题,他们也习惯、喜欢找汤英。“我帮助他们找工作主要是希望他们,能根据各自的特长,找到适合自己的工作,不只是找到脏乱差的体力活儿,或者是一些创造性不强的重复性劳动。”

汤英说,他经常跟聋人朋友说,除了听不到,无法说,“正常人”能做到的我们也可以,“这样久了,他们也把我当成自己人,我们也就彼此建立了信任。”



▲爱耳日义诊活动上,汤英(左一)在帮助聋人配合检查。
通讯员 左丽萍 摄

>>“橄榄叶”协会正生根发芽

最近,汤英又开始忙活起了成立爱心协会的事儿。“协会的名字我想叫‘橄榄叶’,功能主要分为:聋人110报警平台、手语角免费培训、聋人文化活动中心这三块工作。通过这几个平台,实现帮助聋人、聋人自立、聋人回报社会这几个方面。”汤英介绍说。

汤英所说的“聋人110报警”,其实就是专门为聋人提供信息服务平台,在北京、上海等一线城市已经建立此平台。聋人的群体性很强,认识一个就相当于认识一个群体,因此,目前汤英的手机号码就在承担着类似的功能。手语角免费培训,是让聋人更好的与世界交流。而汤英设想的

文化活动中心,将包含技工、医学常识、科技教育、法律知识等科目的培训。这是他最看中的部分,“聋人想要真正立足社会,需要受到良好的教育,要不然根本跟不上社会的发展,也就无从谈及回报社会了。”

他的愿望并非空想,记者从高区残联了解到,汤英的“橄榄叶爱聋协会申请”已经上报备案,并有望成为我区第一批入驻社会组织孵化园的民办机构。在采访的最后,汤英说,“聋人朋友特别的可爱,我第一次接触他们也有心理压力,但是,当我跟他们开始接触以后,发现他们跟我们没有两样,他们需要我们的平等关爱。”

为善举点赞



我说“雷锋”

网友@清风漯河:人们热爱雷锋,因为人们期待人与人之间的那种真挚情感。榜样就生长在我们之中,其一言一行获得身边群众的公认,他的故事被口耳相传。当这样的榜样被发现、传播后,他身上就会有那种“看得见的哲理”,雷锋如此,焦裕禄亦如此。

网友@“兴汉扬眉”:人无完人,金无足赤。雷锋同样是人,不能把雷锋精神当做文明、善良、勇敢、正义、美好的代名词。很多英雄的事迹,都用雷锋精神代替是不正确的。应该说,学习雷锋艰苦朴素的精神,谁做了好事就学谁的具体事迹,不要埋没了其他众多好人。凡能做好事的人,不是学谁就能学来的,而是他们本身修养所造就的。

记者 李孟霏 整理

“小雷锋”

29日上午,威海交运集团组织皇冠中学40名学生参观威海汽车站亲情服务台、售票处、检票口,学生们亲自上阵体验,成为雷锋志愿服务队成员,帮助旅客从站外推送行李。

本报记者 冯琳
通讯员 王建平 摄影报道

“恩人帮过我,我也要帮别人”

乳山一女士在接受好心人帮助后做义工传爱心

本报3月30日讯(记者 冯琳) 乳山市民王建英五年来资助杜女士一家,并做杜女士的“精神导师”。受王建英女士的影响,30日,杜女士主动提出帮王建英资助的其他儿童义务理发,将雷锋精神接力棒传递下去。

杜女士是一位单身母亲,50多岁的她靠务工供儿子上学。儿

子目前上初中,品学兼优,但因家境贫困,常面临读书难的窘境。乳山市民王建英是乳山公路局的工作人员,5年前她开始资助多位寒门学子。在了解到杜女士一家的情况后,王建英开始资助杜女士儿子学费及一家人生活费。

由于杜女士几年前被查出身患癌症,以致精神不振,并对

生活失去了信心。王建英除给予一家人物质支持外,每隔一两天便给杜女士打电话开导她,做她的“精神导师”。在王建英的开导下,杜女士的精神一天一天振奋起来,对生活重燃信心。

杜女士一家接受王建英的帮助,心中充满感激之情。在得知王建英资助多个贫困家庭后,

杜女士决定帮王建英分担负担。杜女士听说王建英资助了邻镇一个有两位脑瘫儿童的家庭,于是要求与王建英一起,到那个家庭做义工。30日,杜女士在王建英的带领下,来到这户贫困家庭。杜女士帮两位脑瘫儿童理发,并帮他们清洗衣物。杜女士说,“我帮助这个困难家庭,一方

面是报答我的恩人给我的恩情,帮王建英分担一点她的负担,帮她帮助她想帮助的人;另一方面,也是将这种助人为乐的精神传递下去。”

杜女士说,王建英助人为乐的精神将鼓舞她以后也坚持帮助别人,如果再遇到需要帮助的人,她仍会不吝伸出援助之手。